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* Δεν έχουν ακόμα χτιστεί  
την εποχή που διαδραματίζεται  

η ιστορία μας. 
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1 1 
Ο ΓΑΣΤΡΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΕΤΑΙ Ο ΓΑΣΤΡΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΕΤΑΙ   
(ΩΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ)(ΩΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ)

Ο ΓΑΣΤΡΩΝΟ ΓΑΣΤΡΩΝ ξύπνησε τα χαράματα. Σκούπισε το χωμάτινο δάπε-

δο στα δύο δωμάτια του σπιτιού, ετοίμασε το πρωινό του αφέντη 

του –κριθαρένιο ψωμί, κρεμμύδια και σύκα–, σερβίρισε το πρω-

ινό –ψίχουλα– στη Βη (από το Εκάβη) και στη Λη (από το Εκά-

λη), τις δύο κότες που κακάριζαν πεινασμένες στην αυλή, έξυ-

σε τον σβέρκο του και πήρε τον πήλινο αμφορέα για να τον γε-

μίσει νερό από τη δημόσια κρήνηδημόσια κρήνη της αρχαίας Αγοράς. Δε χρει-

άστηκε να περπατήσει πολύ γιατί το σπίτι του αφέντη το σπίτι του αφέντη του βρί-

σκεται ακριβώς στη νότια είσοδο της αγοράς, μόλις λίγα μέτρα 

πιο κάτω από αυτήν. Κάθε πρωί, όταν ξεκινά για τα ψώνια, μό-

λις βγαίνει από την πόρτα της αυλής, ο Γάστρων δίνει ένα μικρό 



Όπα μου,  
ρε μάγκα!
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σάλτο και πηδά, έτσι, για παι-

χνίδι, πάνω από τη μαρμάρι-μαρμάρι-

νη στήληνη στήλη που σημαδεύει 

αυτή την είσοδο της αγοράς 

φωνάζοντας «όπα μου, ρε 

μάγκα!» (στα αρχαία αθηναϊ-

κά βέβαια). Δεν πρόλαβε να 

παίξει πολύ όταν ήταν μικρός 

κι έπαιζε τώρα. Τον είχαν που-

λήσει για δουλάκι όταν ήταν 

δέκα χρονών, πονεμένη ιστορία, 

αλλά, άμα είσαι δούλος, μόνο πο-

νεμένη μπορεί να είναι η ιστορία σου. 

Σωστά;

Ο εικοσιπεντάχρονος, πια, Γάστρων (αφού βρισκόμαστε στο 

395 π.Χ.) βρήκε μεγάλη ουρά στη δημόσια βρύση. Μέχρι να έρθει 

η σειρά του, άκουσε όλα τα φρέσκα κουτσομπολιά της γειτονιάς, 

ώσπου γέμισε τον αμφορέα του και γύρισε σπίτι ενώ ο ήλιος εί-

χε πια ψηλώσει αρκετά.



Ο Μήτις, που μένει λίγο πιο πέρα από το σπίτι του 
αφεντικού του Γάστρωνα, μήνυσε τον γείτονά του 
Μνησικλή γιατί ο γάιδαρός του, ο Τζαναμπέτης με 
τ‘ όνομα, αμολάει συνέχεια τις ακαθαρσίες του 

μπροστά στην πόρτα του σπιτιού του.

Ο χρυσοχόος Ερμόδαρος τσακώθηκε  
με τη γυναίκα του, την Ηρίννα, γιατί  

το βράδυ γύρισε πάλι πιωμένος στο σπίτι. 

Η Ιξιόνη του Κινησία γέννησε κορίτσι. Ο μανάβης Κραταός έφαγε πρόστιμο 
είκοσι δραχμών γιατί ο αγορανόμος τον 
έπιασε να κλέβει τα μπρόκολα στο ζύγι.

Tα φρέσκα κουτσομπολιά της γειτονιάς



Άφησε τον αμφορέα στην αυλή και πήγε να δει αν τον χρει-

άζεται σε κάτι ο αφέντης του. Σίμων ο υποδηματοποιός. Παπού-

τσια και σανδάλια φτιάχνει. ΣπουδαίοςΣπουδαίος μάστορας. Ξακουστός Ξακουστός τε-

χνίτης. ΕπιδέξιοςΕπιδέξιος έμπορας. ΚαταφερτζήςΚαταφερτζής με τους πελάτες. Μα-Μα-

νούλανούλα στα παζάρια. 

Έχει το εργαστήριό του στο πίσω μέρος του σπιτιού και μιλά 

με μια πελάτισσα. Μα όχι, δε μιλά απλώς, ο άνθρωπος ρητορεύ-

ει! Οι λέξεις πετούν μέσα από το στόμα του στον αθηναϊκό αέρα 

όπως τα νιούτσικα χελιδόνια που ξυπνάνε το πρωί και ξεχύνο-

νται από τη φωλιά τους στον ουρανό όλο όρεξη και ορμή, έτοι-

μα να χάψουν το πρώτο ζουζούνι που θα βρεθεί στον δρόμο τους. 

Στην περίπτωση του Σίμωνα, το ζουζούνι λέγεται Μελανθώ. Κυ-

ρία Μελανθώ. Μελανθώ, όνομα και πράμα. Με τόσο σπάνια ικα-

νότητα στα παζάρια κι αυτή, όσο σπάνιο είναι κι ένα μαύρο, εντε-

λώς μέλαν, άνθος. 

Απολαύστε τους:

Μπορώ να δω κι 
αυτό το ζευγάρι;

Αν μπορείς να το δεις, 
καλή μου κυρία; 

Και να το δεις μπορείς, και να το μυρίσεις 
και να το πιάσεις και να το ζουλήξεις για 

να νιώσεις πόσο καλοφτιαγμένο είναι. 
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– Και πόσα ζητάς γι’ αυτό το ζευγάρι; Πρόσεξε μην πεις κα-

μιά τρελή τιμή γιατί ξέρω πού είναι η εξώπορτα!

– Μόνο το δέρμα αυτό μου το χρεώνει τρία τάλαντα ο βυρ-

σοδέψης. Βάλε και τις σόλες, τα κορδόνια, τις παπουτσόπροκες, 

τις θηλιές για τα κορδόνια, βάλε και τα ραφτικά, και κάμε λο-

γαριασμό. Αλλά γιατί να μιλάμε για λεφτά όταν πρόκειται για 

κάτι ιερό σαν το παπούτσι; Γιατί για μένα, κυρία Μελανθώ μου, 

το παπούτσι είναι ιερό. Το φοράει ο άλλος και πατάει χάμω στην 

ιερή γη.

Δες πόσο γερά είναι ραμμένο το τακούνι. Κι όλη  
η σόλα γύρω γύρω, διπλοβελονιά! Εμείς εδώ δεν κάνουμε σκάρτο 
πράμα. Όλα μας τα παπούτσια είναι ποιότης άλφα άλφα! Για δες! 
Τέτοιο χρώμα δεν το βρίσκεις πουθενά! Δε θέλει ούτε βερνίκι.
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Στο σημείο αυτό ο Σίμων γονατίζει στο χωμάτινο δάπεδο του 
εργαστηρίου κι αρχίζει να προσεύχεται στη θεά Γαία.

Eδώ ο Σίμων σηκώνεται και τινάζει  

τα χώματα από τα γόνατά του.

– Εμένα, κυρία Μελανθώ μου, όλοι με εκτιμάνε γιατί ξέρουν 

πως το κέρδος δε με ενδιαφέρει. Εγώ δεν είμαι σαν τους άλλους 

που έχουν τον νου τους πάντα στο παραπάνω. Στο μαγαζί μου 

θα βρεις μόνο εμπνευσμένες δημιουργίες σε πρωτότυπα σχέδια 

και καλή δουλειά, πάντα σε τιμή κόστους. Ειδικά για σένα, που 

μου κάνεις και ποδαρικό πρωινιάτικα, μονάχα δέκα δραχμές. 

Κοίταξέ το καλά κι αποπάνω κι αποκάτω. Κι η ίδια η Αθηνά να 

ερχότανε να τ’ αγοράσει, δε θα της έκοβα ούτε μια δεκάρα.

– Δέκα δραχμές; Από χρυσάφι είναι τα καρφιά του, άνθρω-

Ω θεά Γαία,  
εσύ που είσαι η μητέρα των 

ευτυχισμένων θεών και των θνητών 
ανθρώπων, εσύ που τρέφεις τα πάντα 

και μας προσφέρεις τα πάντα...



πέ μου; Δέκα δραχμές για αυτά εδώ; Θα βάλω εγώ στα πόδια 

μου δέκα δραχμές για να τις τσαλαβουτάω στις λάσπες του Ιλι-

σού; 

– Αχ θεοί, λυπηθείτε τον τίμιο υποδηματοποιό σας! Που πά-

ντα στη φτώχεια του μένει κι ας ζεσταίνει νύχτα μέρα τα ποδα-

ράκια των θνητών! Μπουκιά δε βάζουμε στο στόμα μας, κεφάλι 

δε σηκώνουμε και τη νύχτα μάτι δεν κλείνουμε, κάνουμε πλού-

σιους τους εμπόρους που πουλάνε τα κεριά για να προλάβουμε 

να φτιάξουμε τα υποδήματα, μα ο κόπος μας δε βρίσκει ανταμοι-

βή! 

– Τι κλαψουρίζεις εκεί; Σου δίνω επτά δραχμές και συμφω-

νούμε. Εντάξει;

– Α, με επτά μπορείς να διαλέξεις, κυρία Μελανθώ, ό,τι θέ-

λεις από το άλλο ράφι, το αποκάτω. Για δες μοντελάκια! Σαν-

δάλι σε σχέδιο αργίτικο κι ανατολίτικο, πασουμάκι ξώφτερνο, 

σκαρπίνι σπορ σε χρώμα καραβίδας και σε παπαγαλί, έχουμε 

ό,τι ζητάει η καρδιά σου!

 
Η Μελανθώ ρίχνει μια αδιάφορη ματιά 

στα άλλα παπούτσια και δεν αφήνει από 
το χέρι της το ζευγάρι το οποίο παζαρεύει.
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– Και το δέρμα μού φαίνεται κάπως σκληρό. Θα μου κάνεις 

μια καλύτερη τιμή, κυρ Σίμωνα.

– Σκληρό; Αυτό το δέρμα σκληρό; Ε, άμα είναι αυτό σκλη-

ρό, εγώ θα σκίσω τα πτυχία μου! (Ο Σίμων κάνει νόημα στον Γάστρω-
να να μιλήσει κι αυτός. Σήμερα αποφάσισε να αρχίσει να τον εκπαιδεύει 
ως πωλητή παπουτσιών για να τον βοηθά στη δουλειά του.)

– Έχει δίκιο η κυρία Μελανθώ, αφέντη. Γιατί με ένα τόσο 

τρυφερό πόδι σαν το δικό της, ακόμη κι αν φορούσε σανδάλι 

φτιαγμένο από πούπουλα χήνας, πάλι σκληρό θα της φαινόταν. 

Όμως η κυρία Μελανθώ δε γνωρίζει πως αυτό το ζευγάρι είναι 

φτιαγμένο ειδικά για εκείνην!

– Τι εννοείς, Γάστρωνα; Εγώ δε σας έδωσα καμιά παραγγε-

λία.

– Και βέβαια όχι, αγαπητή μου κυρία. Όμως θα σου φανερώ-

σω τώρα ένα μυστικό για το οποίο ο ευσεβής αφέντης μου με έβα-

λε να ορκιστώ στους θεούς του Ολύμπου πως θα το κρατήσω πά-

ντοτε κρυφό.

Ο Σίμων τον κοιτάζει απορημένος και λέει υποκριτικά:

– Όχι, Γάστρωνα, μην το φανερώσεις! Θα σε τιμωρήσω αυ-

στηρά!

– Θα σου το μαρτυρήσω, κυρία, κι ας βογκήξει αργότερα η 

ράχη μου από τις βουρδουλιές που θα φάω!

– Απαιτώ να μάθω και σου εγγυώμαι πως, αν ο κυρ Σίμω-

νας τολμήσει να σε αγγίξει, δε θα ξαναπατήσω το πόδι μου εδώ, 

ούτε εγώ ούτε οι φίλες μου!

– Άκου λοιπόν, σεβαστή κυρά. Πριν από τρεις μέρες ξύπνη-

σε ο αφέντης και μου λέει: «Άκου να σου πω, Γάστρωνα, τι όνει-

ρο μου έστειλε ο τρισμέγιστος ο Δίας με τον αγγελιαφόρο του, 

τον Όνειρο. Ήμουνα, λέει, στο εργαστήριό μου κι επιδιόρθωνα 
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κάτι σόλες, όταν άκουσα μια ψιλή φωνούλα να λέει “Της Με-

λανθώς είμαι! Της Μελανθώς είμαι!”. Γυρίζω το κεφάλι μου έναν 

γύρο, δε βλέπω κανέναν. Λέω μέσα μου, θα γελάστηκαν τ’ αυ-

τιά μου. Σε λίγο, πάλι: “Της Μελανθώς είμαι! Της Μελανθώς 

είμαι!”. Ξανά και ξανά. Τινάχτηκα πάνω από την ταραχή! Στή-

νω προσεχτικά αυτί, νιώθω ότι η φωνούλα ερχότανε από το ρά-

φι που βάζω τα δέρματα. Πλησιάζω, βλέπω ένα κομμάτι από φί-

νο κατσικίσιο δέρμα, κολλάω τ’ αυτί μου πάνω του, η φωνούλα 

έβγαινε από εκεί κι έλεγε τώρα: “Μη χασομεράς, άνθρωπέ μου, 

δεν έχεις χρόνο, η θεά Αφροδίτη έτσι διατάζει κι εσύ ακόμα χα-

ζεύεις; Στρώσου αμέσως στη δουλειά!”. Μ’ έκοψε ιδρώτας, τα χέ-

ρια μου άρχισαν να τρέμουν, πήρα το δέρμα μου και κάθισα στον 

πάγκο μου ανασαίνοντας βαριά. Μόλις βρήκα το κουράγιο, έπια-

σα τη φαλτσέτα, κι εκεί που άρχισα να το χαράζω, γκάριξε ο γάι-

Της Μελανθώς είμαι!  
Της Μελανθώς είμαι!
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δαρος του Μνησικλή, που ο Δίας να ξαμολήσει τους πιο καυ-

τούς κεραυνούς του πάνω στον γαϊδουρίσιο πισινό του να τον 

κάνει κάρβουνο, και με ξύπνησε». 

«Ποπό, αφέντη» του λέω, «τι σημάδι ήταν αυτό που σου 

έστειλε η θεά της ομορφιάς; Πρέπει να πας σήμερα να θυσιάσεις 

μια κατσίκα στον βωμό της εδώ πιο πάνω. Τρέχω να ειδοποιή-

σω τον ιερέα να ευλογήσει τα μαχαίρια!» 

«Δεν έχει να πας πουθενά! Έχουμε καιρό γι’ αυτά! Μέχρι να 

κόψω εγώ το δέρμα, τρέχα αμέσως να μου αγοράσεις τα ακριβό-

τερα καρφιά και τις πιο φίνες σόλες που θα βρεις και να τις φέ-

ρεις αμέσως! Η θεά διέταξε να μη χασομερώ. Θες να πέσει βα-

ριά η οργή της πάνω μου; Ακόμα εδώ είσαι, βρε;» 

Έτσι κι έγινε, κυρία Μελανθώ μου. Ο αφέντης μου έμεινε 

σκυφτός πάνω από τον πάγκο του δυο μερόνυχτα μέχρι να τε-

λειώσει αυτά τα σανδάλια·· αφού πιάστηκαν οι ώμοι του. Τον έτρι-

βα με λάδι να ξεπιαστεί λιγάκι, τον τάιζα το παξιμάδι και την ελιά 

στο στόμα, ώσπου τέλειωσε κι αποκοιμήθηκε με το κεφάλι γερ-

τό στον πάγκο.

– Ώστε έτσι έγινε, κυρ Σίμωνα; Και γιατί δεν το λες τόσην ώρα;

– Ήθελα να σου το κάνω έκπληξη, κυρία Μελανθώ, να σου 

το πω αφού θα τα αγόραζες τα σανδάλια και θα κινούσες να φύ-

γεις από εδώ μέσα φορώντας τα, μα τελικά φαίνεται πως λάθε-

ψα μ’ εσένα…

– Τι εννοείς μ’ αυτό; Φανέρωσε τη σκέψη σου ξεκάθαρα!

– Ε να, ίσως να μην είσαι εσύ η Μελανθώ που εννοούσε αυ-

τή η φωνή και να πρόκειται απλώς για συνωνυμία, αφού κατα-

πώς φαίνεται δεν πρόκειται να τα αγοράσεις. Ίσως η πραγματι-

κή Μελανθώ να έρθει το απόγευμα ή αύριο. Δεν είσαι δα και η 

μόνη με αυτό το όνομα σε όλη την Αθήνα! Και να με συμπαθάς 



δηλαδή. Πάντως, εγώ αυτά τα σανδάλια δεν πρόκειται να τα δώ-

σω σε καμιά με άλλο όνομα!

– Λέει την αλήθεια ο αφέντης μου, κυρία. Να σκεφτείς, λί-

γην ώρα πριν από σένα ήρθε μια άλλη κυρία στο κατάστημα. 

Με το που μπήκε, το μάτι της έπεσε αμέσως πάνω σε αυτά τα 

σανδάλια. «Αυτά θέλω!» είπε αμέσως δείχνοντάς τα με το δά-

χτυλο. Της τα έδωσα, τα φόρεσε, της ταιριάξανε γάντι. 

«Πόσο κάνουν;» ρώτησε. 

«Είκοσι δραχμές» της λέει ο αφέντης μου. 

«Τα πήρα κι έφυγα» απάντησε εκείνη δίχως δεύτερη κου-

βέντα κι έβγαλε τα χρήματα απ’ το τσαντάκι της. 

«Μισό λεπτό» της κάνει ο κυρ Σίμωνας, «θα μου πείτε πρώ-

τα το ονοματάκι σας;» 

«Ξενοδίκη με λένε, σύζυγος τραπεζίτου». 

«Ξενοδίκη;» κάνει ταραγμένος ο αφέντης μου και τινάζεται 

μέχρι απάνω, λες και τον χτύπησε ηλεκτρικό ρεύμα· μα όπως 

Ξενοδίκη με λένε, 
σύζυγος τραπεζίτου.

Ξεν  ο δίκ η;Ξεν  ο δίκ η;
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καλά ξέρεις, κυρία, εμείς στην εποχή μας δεν έχουμε ακόμα ηλε-

κτρικό ρεύμα, κι ούτε που ξέρω τι είναι αυτό, οπότε τη χρησιμο-

ποίησα μεταφορικά αυτή την έκφραση γιατί κάποιο δαιμόνιο την 

έβαλε στο μυαλό μου, ναι, μάλιστα, κάποιο δαιμόνιο όπως έλεγε 

κι ο κυρ Σωκράτης, καλή του ώρα, σοφός άνθρωπος, ακόμα τον 

θυμάμαι τον κυρ Σωκράτη, που ερχότανε εδώ και τα λέγαμε και 

μάλιστα θυμάμαι πως μια μέρα μού είπε…

– Άσε τα τώρα αυτά και λέγε τι έγινε παρακάτω! 

– Ε, τι να γίνει, κυρία; Βλέπω τον αφέντη μου που μαγκώ-

θηκε, κατάπιε τη γλώσσα του, δεν ήξερε τι να πει, οπότε πετά-

γομαι τότε εγώ και του κλείνω πονηρά το μάτι και του λέω: 

«Αμάν, αφέντη! Δε σου το ’πα! Το ξέχασα! Λίγο πριν που έλει-

πες εσύ, που είχες πάει μέχρι τον βυρσοδέψη να ψωνίσεις δέρ-

ματα, ήρθε μια άλλη κυρία και της τα πούλησα αυτά τα σανδά-

λια! Αλλά επειδή δεν κρατούσε τόσα χρήματα πάνω της, είπε ότι 

πετάγεται μέχρι το σπίτι της να τα φέρει. Όπου να ’ναι θα έρθει, 

κάπου στον Κολωνό είπε ότι μένει».

– Την ξέρω, καλέ, την Ξενοδίκη. Εμείς με τις φίλες μου, άμα 

τη δούμε στον δρόμο, Ξινοδίκη τη λέμε αναμεταξύ μας, μια ξινή 

είναι, μια ψηλομύτα, που περνιέται και για πολύ σπουδαία, μια 

ξιπασμένη που μόνο τα λούσα τη νοιάζουν, που γυρνάει πασα-

λειμμένη με μπόλικο κοκκινάδι για να κάνει πιο κόκκινο το 

χρώμα των χειλιών της, που επειδή έχει πλούσιο άντρα νομίζει 

πως είναι και κάποια. Ποια; Αυτή! Που, όταν την παντρεύτηκε, 

με τρύπια σανδάλια γυρνούσε η έρημη, άντε τώρα μην ανοίξω 

το στόμα μου, που συγχύστηκα η γυναίκα! Λοιπόν, άκουσε τι θα 

γίνει, κυρ Σίμωνα, και κουβέντα δε σηκώνω. Πάρε τώρα είκο-

σι δραχμές και δώσε μου τα σανδάλια καταπώς όρισε κι η φω-

νούλα που άκουσες. 



Αυτά είπε η κυρία Μελανθώ κι έφυγε φορώντας τα καινού-

ρια της σανδάλια κι ο Σίμωνας έμεινε με τα λεφτά στο χέρι και 

το στόμα ανοιχτό για αρκετήν ώρα, μέχρι που γύρισε στον Γά-

στρωνα λέγοντάς του:

– Βρε συ, είσαι μεγάλος μπαγάσας τελικά, μέγα μούτρο, κο-

λοσσιαία πονηράντζα, δε σε είχα κόψει για τέτοιον, βρε μόρτη, 

είσαι ταλεντάκι περιωπής! Ε, λοιπόν, από εδώ και στο εξής, σε 

ορίζω ως υπεύθυνο πωλήσεων του υποδηματοποιείου μου όταν 

θα απουσιάζω εγώ, είπε κι έριξε μια χαδιάρικη καρπαζιά στον 

Γάστρωνα.

Άντε, τράβα τώρα  
στην αγορά για  

τα ψώνια.


